



二〇一八年二月八日

我被弟子架在火上烤了

网上流传一段名为《谢谢你，一直坚持任性做自己》的毒鸡汤视频，其实，在现实世界里，犟驴式的人物大都经历过头破血流。自媒体平台最火的杜子建曾说：每个人都在自己的世界里自以为是，我也不例外。谁敢不承认他说的有道理呢？几千年前古希腊奥林匹斯山上的德尔斐神殿里的一块石碑上面写着“认识你自己”，苏格拉底将其作为自己哲学原则的宣言，可见，想证明“我是我”真是一件很难的事情。不过，站在远处，以局外人的身份透视自己，可能会对自己有个不一样的认识。前几天，参加了2015级新闻班的《吐槽小会》，有幸成为主咖，被他们架在火上烤了一把，汗流浹背，几欲昏倒。

主持人：大家好，欢迎来到《吐槽小会》。我听说吕洪智老师曾有个当段子手的梦想，看来这辈子是实现不了了，但也不要遗憾，你的弟子们可都有做脱口秀演员的潜质。本期我们集体吐槽的嘉宾是教过我们的所有老师，吕老师是本期的主咖，很不幸的是，您却没有回怼的权利，哈哈。表面看来，似乎老师与学生是天生的敌人，无论双方做的多好，总会有所冲突和矛盾。其实在这里我很想对曾经教过我们的某位老师说，虽然你在专业方面教给我们很多技巧和知识，但是每一次上课的时候，让我们分小组，真的很像进入到一个传销组织一样，还有的老师真的是要求太多，课外作业也多，一会做个ppt，一会做个演讲，一会还要写东西什么的，真的很麻烦。毕竟我是一个比较懒的人，哈哈。我还是少吐点儿吧，我得保护我的生命健康权。哈哈，开玩笑啦。现在就请各位开吐！

张瑜：我记得大一上半学期现代文学课是由宋阜森老师教的，其中有一课讲到了郭沫若的诗集《女神》，《天狗》开篇，“啊，我是一条天狗呀！我把月来吞了，我把日来吞了！”他每次不会把一整首诗念完，都是过一会从头再来仰天长叹：“啊，我是一条天狗呀”。好的老师，我们知道了，下一位。

吕洪智老师，我想起了大三上学期某一节课上，我一个人

缩在教室的小角落，想要掩盖我日益长胖的现实，大师就以为我没去，百口难辩啊！即使我身躯如此强大，大师竟然把我落下，可怕的是他当时没看见，过后又想起来，哇，害怕，一次旷课要扣掉平时成绩20分的啊，老师，我真的是清白的啊！

旅行：傅廷贞老师教摄影，记得有一次，让我们跟他学跳小鸭子舞，他从家里自带各种设备，一面放特DJ的音乐，一面领我们开始跳，可以想象一个快六十岁的老师带着一群二十岁的学生跳舞的情景。说实话，这位既有孩子气，还有些人性的老师，还挺可爱的。

我特别敬佩的一位老师是郑延琦教授，教授就是教授，与别的老师不一样，不知道是特别爱喝水还是怎么的，每次上课都带着一样东西——一把古老的暖水瓶，还端着个盖碗儿，不知道的人还以为哪来的服务人员呢。不过说心里话，这位老人值得尊敬，先不说他教课怎么样，只看他每节课都板书一黑板的知识点，而且又是六十多岁的人，试问整个东方学院的老师又有几个能做到这一点的？

HR：有个戏精老师，你们知道，就是今天的主咖吕大师。下课自己要求学生给他拍照，积极摆pose，还多次要求学生给他拍的好看一点，之后还对学生拍的照片挑三拣四各种不满意。哈哈，戏精老师的日常给自己加戏，课间自主要求给学生高歌，在群里吐槽一些系统自动发出的东西，你要是觉得“东拉西扯广播电台”是个生日群，你可以退群啊！略略略。

还有吕老师，期末考试能不能好好出题，写不完也就算了，写什么百年校庆策划，一百年后我都入土了，校什么庆啊！还有，你那天给我们看的你八百年前在报纸上写的文章，太没劲了吧，能不能洋气点啊！

王海鑫：傅廷贞老师带我去拍过几次照，他自己开着车，一到红绿灯熄火就跟我，“哎呀你看这些开车的人，他开快一点后面的人就过去了，但他就是要停，这些开车的人都坏死了……”是不是所有开车的人都无师自通的骂人？

吕大师上课的时候讲过一个美梦。梦想着在未来的一次飞机空难事故中，其他所有的人都罹难，只有大师自己成为事故中唯一活下来的人，后半生就可以待

在家里什么都不用干，只写回忆录，接受各大媒体记者的采访，人生少奋斗二十年。所以大师每次出行都特别注意安全，自己的安全。你可真会做白日梦啊！

马梦瑶：乍一说要我们“吐槽”怎么感觉自己的词库瞬间空了呢？仔仔细细榨一榨脑细胞，其实我觉得本专业的老师们都还好，如果非要鸡蛋里挑骨头，黄体德老师课后布置的作业有点繁重，刘迪老师经常开一些尴尬而不好笑的玩笑，吕老师有时候感觉有些固执，大概是代沟的问题，必定他是大叔级别的人物，可以原谅。对了，吕老师曾说他死后要把骨灰撒入凤凰河，拜托，东大就这么个谈情说爱的地方，我以后还敢不敢去啊，你不会大半夜的出来扮鬼吓唬我吧？

蜘蛛侦探：在上一届新闻班毕业聚餐的时候，传出一个视频，一个满脸通红的人，就是吕洪智老师吧，唱着《一块红布》，听说是献给班里的女生的，就不知道在我们毕业的时候，老师你会给我们班，给我们班的女生带来一首什么歌，希望给我们唱一首《我们不一样》，继续走你的摇滚老青年路线。还有，跳一跳火起来好久一段时间了，每次自己跳个三四百分都感觉自己挺牛了，结果看到排行榜总会看到大师傅在你前面，看来跳一跳这种简单的游戏还是比较适合年纪大的人。

全班最慢的人：刘迪老师课间就狂撒狗粮，单身二十年的我着实很方！叶伟老师平时看着真的很严肃，让我想起高中的教导主任阴影，好奇那么多的新闻史她到底是咋记住的。提起杨梦蕾老师，我就委屈巴巴的，我挺喜欢这个小姐姐的，就是不知道她的朋友圈为啥把我屏蔽了，不开心！宋阜森老师周身弥漫着烟味，老烟嗓真的很像电视里说评书的，喜欢他讲的《红楼梦》！很羡慕这个年纪背着相机、开着车、想去哪拍照就去哪拍照的傅廷贞老师，好奇那么多摄影器材花了多少钱，是不是隐形富豪啊，哈哈！

二营长：吕洪智老师，在大一的时候就听说“大师”，当时上的是中国传统文化，想想可能是传统文化的大师，上完了发现就是让写又教了专业课，以为又是新闻专业的大师，上了课才发现更多的是吐槽，吐东吐西，吐人吐物，原来又是“吐槽大师”；而且还喜欢“八卦”，还说会算卦，我看不是算卦，是喜欢听别人的八卦吧；

直到有次说自己不是大师，而是大师傅。这才恍然大悟，不是大师，而是把东西烩成一锅，端上来的才是美味，就是个大厨吗！

陈婷：刘迪老师，考试划假重点之多居各科老师榜首，让我们辛辛苦苦背了好几天书，结果拿到试卷立马傻眼，我真的好气哟。傅廷贞老师上课让我们一群二十多岁的人唱歌跳舞做游戏，仿佛回到幼儿园时代。王建河老师上课找人回答问题，从左边第一个挨个回答到右边，每次我们坐在右边倒数第二排，从来没被提到过……

吕大师上课唱了个《蓝莲花》还不让拍视频，自己说平时对我们吹胡子瞪眼的，其实心里对我们还是很好的。我想吐槽上学期的期末考试！要求太多，根本没写完！还有您有的时候管的有点多，啥都管而且话很多，絮絮叨叨的。还有微信步数，去年老给我点赞，步数比您多就不给我点赞，您这是嘲讽吗？还有，您搁现在就是个直男癌晚期！

意大利炮：刘迪老师，我上课就没睡过觉，你却老说我睡觉，哎，我也没有逃课啊！李岩老师，期末考试给我59分，补考给57分，就是不给我过，我现在生气都找不着地方了。还有老傅，老让我们买相机，单反。我买了之后就上了一学期摄影课，现在单反在家落灰。还有宋老师的口音，从大一第一节，我能笑到毕业。我觉得叶伟老师非常严格，而且体型也很有威慑力。吕洪智老师被学生亲切的称为“大师”，但这个大叔就是没有“大师”范儿。我根据他平时在学校里的表现，觉得老顽童这个词更符合他的作风。

王新宇：我就专门吐槽吕洪智老师吧。洪智者，山东泰安人也，身长三尺，鬓发无须，戴一黑框眼镜于其鼻梁之上。终年着黑装，从不更换，时人常臆测彼必趁夜为贼矣。为师者，本应传道、授业、解惑，洪智不然，常于课堂之上谈天说地，言辞多有激进。山东本属物华天宝、人杰地灵之地，然则洪智极恶之，鄙其首府济南“最不适合人类居住之地也”。其人记性极差，时忘其弟子姓名，时有一弟子名曰“崔媛媛”，其于课上脱口而出：“崔莺莺”，诸弟子于背地讥之曰：“此老儿概读《西厢》入痴矣！少不读三国，老不读西厢，真乃不知耻”。洪智嗜酒，常于课余饮酒作乐，好收藏酒瓶，亦好读书，尤以文学著作作为甚。时京城有戏子二人曰郭德纲，于谦，因其艺

精湛，红极一时，郭常讥于，谓之有三大爱好，“抽烟、喝酒、烫头”，余以为，洪智亦有三大爱好：读书、喝酒、骂山东。文人皆有酸腐之气，遇事不顺则动辄明讥暗讽，洪智不然，有其事不顺其意则直言不讳，常因口舌之故得罪众人，众人纷纷微信拉黑之。你不会聊天啊，难怪没朋友，活该！

全幼儿园最可爱：宋阜森老师真心是“老烟鬼”，每次上课都会提前到，然后出去抽支烟，闻到烟味就知道在哪个教室上课系列。崔国顺老师每次给我们上课，都让我们真切地感受到他的“回家心切”。有一次下小雨，骗我们说水到膝盖了，我???为了早点回家，也是很无所不用其极了。我有时会想，大概崔老师最大的幸福就是“老婆孩子热炕头”了。还有关于广告学，问我们“什么是广告学”，我们沉默，于是崔老师痛心疾首：“广告学就是广告学啊”，我们???希望老师了解一下名词解释这个题型好不好。

主持人：我看嘉宾们都快坐不住了，咱给他们留点情面吧。同学们 So much spice, so much pain (嘴巴这么毒，心里一定能有很多苦)。其实不是的，纯属娱乐的哈！老师能让我们吐槽他们，也是拉近彼此之间的关系，毕竟只有朋友之间才会毫无顾忌的吐槽对方。其实大学这三年来遇到的每一位老师都超级好，认真负责，兢兢业业，而且有着人文艺术系老师特有的天马行空的想象力与可爱的幽默感。希望老师们能够更放开一点，会更加可爱的呀，爱每个老师哟。《吐槽小会》到此结束。

学生时代有两个天生的爱好，一是提个奇离古怪的问题把老师难倒，以看老师尴尬的表情而心里偷笑，二是千方百计打探老师的隐私，以证明老师在课堂上的一本正经原来是装出来的。坐在主咖席上，我深深感受到了这一点。每届学生我都有与他们相处的点滴记录，对2015级这些可爱的孩子们，就让一期《吐槽小会》做纪念吧。谢谢你们。

(吕洪智)

